

“六个一”解锁童年新体验

——冠县实验幼儿园创新推出“六一周”主题活动

■ 王向阳 宗媛 王海婷

打破传统单日庆祝模式,升级为沉浸式“六一周”体验!为了让孩子们拥有一个更健康、更快乐、更富意义的专属节日,冠县实验幼儿园锐意创新,将今年的“六一”庆祝活动精心策划为期一周(5月26日—30日)的“六一周”,以“六个一”主题系列活动贯穿始终。这场别开生面的庆典,让孩子们在欢声笑语中,深度体验节日的喜悦,收获成长的印记。

创意画展:童心绘未来

“六一周”的艺术首秀由此开启。孩子们用稚嫩的小手,天马行空的想象力,勾勒出独一无二的童话世界。幼儿在涂鸦中感知色彩与形状的乐趣,在童话情境中激发想象力与叙事能力,在科技创新中培养创新思维和实践能力。梦幻的彩虹城堡、神秘的动物王国、遨游太空的奇妙飞船……每一幅作品都承载着孩子们对世界的好奇与热爱,为“六一周”铺上了绚丽的底色。

美食派对:舌尖上的欢乐

当美食遇上“六一”,会碰撞出怎样的火花?幼儿园提前了解孩子们的口味,食堂工作人员使出浑身解数,为幼儿准备美味的食物。香甜的蛋糕、酥脆的薯条、可爱的面包、新鲜的水果拼盘……琳琅满目的美食就位,孩子们围坐在一起,在大快朵颐中感受分享的快乐。

室内游戏:活力大闯关

释放活力是“六一周”的核心旋律。室内游戏的号角已经吹响。这里有刺激刺激的“转移炸药包”,孩子们化身勇敢的小战士,跨越重重关卡,运送“炸药包”;还有欢乐的“趣味投篮”,孩子们在与同伴竞争中培养默契。各种充满挑战性和趣味性的游戏,让孩子们在奔跑、跳跃、欢笑中释放无限活力,收获满满的成就感,点燃了整个“六一周”的热情!

动画电影:梦幻观影时光

“六一周”也需要宁静的梦幻时刻。玩累了?那就来一场温馨的动画电影之旅吧。为了还原电影院的基本流程,老师将幼儿园变身成“迷你影院”,设计出电影票,并设置售票处和检票处,让幼儿有身临其境的观影体验。孩子们舒舒服服地坐在小椅子上,跟着主人公一起冒险、欢笑、感动。在光影的世界里,开启一场奇妙的想象之旅,享受专属“六一周”的悠闲时光。

环保走秀:我是小明星

“六一周”的T台闪耀着创意与环保的光芒。T台已准备就绪,萌娃与家长化身“环保设计师”,将废旧材料巧手改造成创意时装——五彩塑料袋化作飘逸裙摆,废旧纸箱变身炫酷铠甲。随着动感音乐响起,亲子组合自信迈步、活力登场,用童真创意点亮全场。青春洋溢的教师们,也身着精心准备的典雅服饰惊艳亮相,以优雅台风与甜美笑容,描绘出“六一周”里最动人的画卷。

包粽子体验:传承端午情

“六一周”恰逢端午将至,传统文化体验成为完美的收官之笔。幼儿园特别安排了包粽子活动,准备了新鲜的粽叶、香软的糯米、饱满的蜜枣。在老师耐心的指导下,孩子们兴致勃勃地尝试叠粽叶、填馅料、捆棉线,一双双稚嫩的小手忙碌着,欢声笑语中,浓浓的端午氛围为“六一周”画上了温馨圆满的句号。从一场浓缩的庆典到持续一周的沉浸式体验,从单一活动到精心设计的“六一周”主题序列,冠县实验幼儿园的“六一周”创新实践,成功打破了传统的“六一”庆祝模式。不仅有效分散了活动压力,更让孩子们有充足的时间去体验、去感受。那些定格在画纸上的创意、交织在舌尖的美味、跃动在游戏中的欢呼、流淌在电影中的感动、闪耀在T台上的自信、包裹在粽叶里的温情……共同编织成了孩子们最珍贵、最丰盈的童年记忆。

校园短波

东昌路小学

举办《弟子规》武术操比赛

本报讯(丁雅斐)5月27日,东昌路小学东昌路小学举办《弟子规》武术操比赛。

赛场上,各班学生身着统一服装,精神饱满。随着音乐响起,同学们弓步稳健如松,掌劈刚劲有力,从“冠必结,组必结”的手型规范,到“步从容,立端正”的队列变化,一招一式既契合《弟子规》的礼仪内涵,又彰显武术操的刚柔之美。当“弟子规,圣人训”的口号响彻校园,学生们眼神坚毅,动作划一,将武术的精气神与国学的儒雅气质完美融合。

这次活动不仅让学生在一招一式中感受到传统文化魅力,更以体育竞技的形式,让“礼义廉耻、孝悌忠信”的美德深植心间,为校园文化建设添上浓墨重彩的一笔。

高新区天津路小学

书香润童年 诗韵满校园

本报讯(朱良善)5月28日,高新区天津路小学举行“读书之星”暨“星光少年”评选活动,激发了学生的读书热情,营造了浓厚的书香氛围。

“班级星光少年”依据阅读工程古诗背诵量,分为“红星少年”、“银星少年”、“金星少年”三个级别,各年级背诵数量要求呈梯度递增。学生在背诵《静夜思》等经典诗词时,稚嫩的童声清脆响亮,一字一句都认真而坚定,纯真的模样让人会心一笑。背诵《望庐山瀑布》时,那磅礴的气势从他们口中倾泻而出,让人仿佛看到了“飞流直下三千尺”的壮观景象。高年级学生更是展现出了深厚的诗词功底,他们神情自若,语调抑扬顿挫,情感收放自如,将词中的豪迈与旷达演绎得淋漓尽致。

此次评选活动,激发了学生对古诗词的热爱,也为校园文化建设增添了浓墨重彩的一笔,让传统文化的种子在学生心中生根发芽、茁壮成长。

高新区顾官屯镇祁庄幼儿园

开展夏日泼水活动

本报讯(岳耀军 杨翠翠)5月29日,高新区顾官屯镇祁庄幼儿园举办了一场别开生面的泼水活动,整个幼儿园沉浸在欢声笑语与浪花飞溅的欢乐氛围中。

活动伊始,老师们以“洒水迎宾”的独特方式,热情地迎接小朋友的到来。随后,活力四射的“打歌舞”将活动推向了第一个小高潮,老师和孩子们围成一个圈,跳起了充满活力的舞蹈。最后,万众期待的“泼水大战”正式拉开帷幕。孩子们手持水枪、水桶等工具,在水中自由穿梭,互相喷射着欢乐的水花。孩子们脸上洋溢着幸福的笑容,仿佛所有的烦恼与不快都被这清凉的水花冲走。

这场融合歌舞、水球与水枪的狂欢盛宴,不仅让孩子们在游戏中锻炼了身体协调性和团队合作能力,更在清凉与欢笑中留下了珍贵的童年记忆。

度假区李海务曹店小学

宪法进校园 法治护成长

本报讯(邓岩)5月29日,笔者了解到,度假区李海务派出所联合李海务曹店小学共同开展了“宪法进校园”主题宣传活动,为全校师生带来一堂生动的法治教育课,助力营造平安和谐的校园法治环境。

李海务派出所民警通过互动问答、案例讲解等形式,用通俗易懂的语言向学生们讲解宪法的地位、作用以及公民的基本权利与义务。民警结合学生日常生活场景,以“校园欺凌”“未成年人保护”等热点问题为切入点,通过真实案例解析法律知识,引导学生树立宪法意识、规则意识和自我保护意识。活动现场气氛热烈,学生们踊跃参与互动。

这种寓教于乐的普法方式深受学生喜爱,取得了显著成效。李海务曹店小学将与辖区派出所深化合作,通过将法治教育纳入日常课程体系,培育知法守法的新时代少年。

阳谷县嘉和城小学

在游戏中培养学生安全意识

本报讯(杨先博 薛鸿瑶)5月30日,阳谷县嘉和城小学创新安全教育形式,将交通安全与防溺水安全知识巧妙融入传统跳方格子游戏,让学生在玩乐中增强安全意识。

在校园活动区域,地面绘制着色彩鲜艳的跳方格子图案。不同于传统游戏,这些格子里标注着诸如“过路口走斑马线”等交通安全提示,以及“珍爱生命 预防溺水”等防溺水相关标语。学生们通过石头剪刀布决定步数,在游戏中学习安全知识。

阳谷县嘉和城小学副校长郭勇表示,希望通过这种寓教于乐的方式,让学生在轻松愉快的氛围中牢记安全知识,提升自我保护能力。这种创新举措不仅丰富了学生的课余生活,也为校园安全教育开辟了新路径,受到师生和家长的广泛好评。

莘县实验幼儿园

传统文化润童心

本报讯(高丽娜 任晓荣)5月28日,莘县实验幼儿园举办“端午遇见六一,童趣与传统撞个满怀”亲子庆祝活动。活动以“文化传承+趣味体验”为主线,通过画展欣赏、手工制作、趣味游戏等形式,让幼儿在欢乐的氛围中感受传统节日的魅力,促进家园共育。

家长和孩子们共同参观了“童心绘端午·快乐六一”主题画展。孩子们用五彩画笔描绘出粽子飘香、龙舟竞渡、艾叶青青等节日场景。在室内手工制作环节,家长和孩子们共同体验了丰富多彩的传统手工艺活动,如包粽子、做香包、剪窗花等。孩子们在家长的指导下,用天然染料在蛋壳上创作出独特花纹;团扇绘制区,小画家们在扇子上尽情挥洒创意,每一笔都充满着乐趣和个性……

户外游戏环节更是精彩纷呈:“射五毒”游戏中,孩子们勇闯关卡,用沙包投掷五毒图案,体验古人驱邪避疫的智慧;“趣味赛龙舟”项目中,亲子团队坐在龙舟上齐心协力“划桨”前进,欢声笑语此起彼伏。这些游戏既锻炼了孩子们的身体协调能力,又让他们在竞技中感受到传统文化的趣味,现场洋溢着浓浓的节日欢乐氛围。

多彩活动庆“六一”



5月30日,东昌路小学东昌路小学邀请知名魔术师带来一场精彩的视听盛宴,将奇幻的魔法魔术和有趣的科学实验搬上舞台,家长和孩子们一同近距离感受魔术的神奇与科学的奇妙,孩子们通过游戏互动,激发了探索科学的热情。

■ 刘德策 宋欣萌



5月30日,东昌路小学东昌路小学热闹非凡,跳蚤市场活动生动有趣,学生们热情参与其中。此次跳蚤市场活动,让同学们在实践中锻炼了沟通能力、理财能力。他们在交易中懂得取舍,在合作中体会团队的力量。

■ 王向阳 张茂波



5月30日,高新区第二实验小学举行“六一”国际儿童节文艺汇演,以艺术之美滋养时代新人,勉励学子传承红色基因、坚定理想信念。整场汇演精彩纷呈,为孩子们献上了一份特别的节日礼物。

■ 刘德策 刘伟

弘扬黄河文化 汇聚育人合力

——阳谷县寿张镇小学探索思政教育新模式

■ 刘德策 赵欢欢

5月27日,阳谷县小学思政教育创新发展暨“黄河之约”思政育人展示活动在寿张镇小学举行。本次活动以“弘扬黄河文化,传承华夏文明”为主题,通过一系列丰富多彩的活动,将黄河文化与思政教育深度融合,为学生们带来了一场别开生面的文化盛宴。

非遗进校园,文化传承焕新彩

“拉起咱们的夯哟,嗨嗨嗨!”活动现场,黄河号子声震耳欲聋。黄河号子是寿张镇的省级非物质文化遗产,它本身所散发的团结、拼搏、勤劳等优秀品质与思政教育目标一致,在与传承人不断交流沟通后,学校将这一非遗项目引入校园,形成课程,让学生做黄河号子和黄河精神的继承者和发扬者。

在黄河非遗展区,阳谷泥哨制作现场吸引了与会嘉宾的目光。阳谷泥哨是一种用黄河胶泥捏制而成的吹奏乐器,其发

音清脆嘹亮,委婉动听。孩子们在非遗代表性传承人的指导下制作泥哨,古老的民间技艺在孩子掌心绽放出新的生命力。那清脆的哨音,既是黄河先民智慧的回响,也是新时代少年与母亲河的深情对话。

学校还聘请阳谷黄河河务局“高技能人才”王士磊为校外科技辅导员。他采用“理论讲解+视频展播+实物展示”的方式,为学生介绍凹凸性连锁式吸水膨胀防汛沙袋、智慧多功能超声波堤动物驱赶车等创新项目。这些项目不仅拉近了黄河治理与学校人工智能课程的联系,还在学生心底埋下了守卫黄河、热爱自然的种子。

跨学科融合,黄河文化育新苗

“寿张镇黄河文化研学基地去年接待学生800人,今年比去年增加了15%,如果今年的人数比明年少8%,那么明年预计接待多少人?”现场学生踊跃发言,一个个与当地文化结合的习题引起大家的关注。寿张镇小学以“以河润心、以河铸魂、

育好黄河娃”为理念,打造了“黄河文化+”思政课程群。学校打破学科壁垒,将黄河文化与思政教育深度融合,针对不同年级、不同学科的教育教学特点,各年级组、各学科教研组采用个人研究与集体备课相结合的形式,对全学科教材中的典型课例进行黄河文化与思政的双重融合。

在语文课上,大禹治水的精神激励孩子们不惧困难、勇往直前;美术课上,师生在领略黄河母亲雕塑的慈祥与温柔中,体会她给予中华民族的生机与希望;音乐课上,学唱《保卫黄河》并探究其历史背景,感悟黄河精神带给时代的磅礴力量。通过跨学科融合,黄河文化不仅融入了教材和课堂,更在潜移默化中滋润了学生的心灵。

活动育人,黄河精神铸魂魄

“黄河之约”思政育人展示月系列活动是寿张镇小学黄河文化课程体系的重要组成部分。学校将今年5月定为展示月,并于4月28日举行了启动仪式。本次活动包括黄河知识启蒙周、环保行动实践

周、黄河文化体验周、黄河文化评比展示周、黄河文化汇报展示周五个方面。

在黄河知识启蒙周,学生们通过查阅资料、聆听讲座,深入了解黄河的历史与文化;在环保行动实践周,学生们走进社区、田野,开展环保行动,树立环保意识;在黄河文化体验周,学生们参与黄河非遗制作、黄河主题绘画等活动,体验黄河文化的魅力;在黄河文化评比展示周,学生们通过合唱比赛、书写比赛、讲故事比赛等形式,展示自己对黄河文化的理解和热爱;在黄河文化汇报展示周,学生们用精彩的表演和作品,向全校师生汇报自己的学习成果。

通过“黄河之约”思政育人展示月系列活动,寿张镇小学的学生们不仅深入了解了黄河文化,更在实践中树立了环保意识,增强了民族自豪感,坚定了文化自信。学校将继续深化“黄河文化跨学科融合”的教学研究,完善黄河文化课程体系,探索黄河文化与思政教育融合的新路径、新方法,让每一个学生都能在黄河文化的滋养下茁壮成长。